


江苏省仪征中学2023-2024学年第一学期周末练习14
高一数学
一、单选题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: c3c25355-be47-44fd-835a-d11e60a49987]1.已知集合，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 6c13a672-ce02-41c5-b80e-21c10fb24f48]2.对于全集，命题甲“所有集合都满足”，命题乙为命题甲的否定，则命题甲、乙真假判断正确的是(    )
A. 甲、乙都是真命题	B. 甲、乙都不是真命题
C. 甲为真命题，乙为假命题	D. 甲为假命题，乙为真命题
[bookmark: dcdd7dd1-627f-4991-9716-3a5f1442848b]3.已知函数是幂函数，则函数，且的图象所过定点的坐标是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: b30a24f2-6d3c-44df-b6c4-688b35f4a73f]4.为了提高资源利用率，全国掀起了垃圾分类的热潮，垃圾分类已经成为了新时代的要求假设某地年全年用于垃圾分类的资金为万元，在此基础上，每年投入的资金比上一年增长，则该市用于垃圾分类的资金开始不低于万元的年份是参考数据：，(    )
A. 年	B. 年	C. 年	D. 年
[bookmark: 9b032b1d-70ec-4307-b530-f1457008f8d0]5.将函数的图象向左平移个单位长度后，所得图象关于原点对称，则的最小值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0be5252d-9e2c-4b7a-a02c-dfc444314eb8]6.定义在上的函数满足：是偶函数，且函数的图象与函数的图象共有个交点：，，，，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: c259fe70-e527-4e03-bdd2-539008ba0ee4]7.已知，则[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 2dc540ba-6a4f-4e2e-abf8-4ae84ff645d8]8.已知函数的零点分别为，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

二、多选题：本题共4小题，共20分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。
[bookmark: 6fd72fd1-3eca-4f78-a08f-378436e3da5a]9.函数的图象可能为(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: fe54e9fe-8506-4553-afd2-daab7949afb3]10.已知实数，满足，则下列不等式恒成立的是[image: ](    )
A.                        B. 若，，则
C.                       D. 若，，则
[bookmark: a2938755-e8fc-4bf3-af86-b10f597450d1]11.已知函数，下列结论正确的是[image: ](    )
A. 若，则；             B. ；
C. 若，则或            D. 若方程有两个不同的实数根，则
[bookmark: 985278cc-5486-4998-be08-d6813eb83dcb]12.[image: ]水车在古代是进行灌溉的工具，是人类的一项古老的发明，也是人类利用自然和改造自然的象征如图，一个半径为米的水车逆时针匀速转动，水轮圆心距离水面米已知水轮每分钟转动圈，如果当水轮上一点从水中浮现时图中点开始计时，经过秒后，水车旋转到点，则下列说法正确的是(    )
A. 在转动一圈内，点的高度在水面米以上的持续时间为秒
B. 当时，点距水面的最大距离为米
C. 当秒时，
D. 若第二次到达最高点大约需要时间为秒
三、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
13.的单调递增区间是          ．
[bookmark: e4fd1e25-c317-4e73-b89b-9009514941a5]14.若对任意的，不等式恒成立，则实数的取值范围为          ．
[bookmark: abffa9a0-8e44-4a51-b52c-7817654cb0aa]15.[image: ]数学中处处存在着美，机械学家莱洛沷现的莱洛三角形就给人以对称的美感．莱洛三角形的画法：先画等边三角形，再分别以点，，为圆心，线段长为半径画圆弧，便得到莱洛三角形．若线段长为，则莱洛三角形的面积是          ．


[bookmark: 33eef9b7-a747-42e7-9d70-dafc079d1da3]16.已知定义在上的偶函数，当时，函数，则满足的的取值范围是          ．
四、解答题：本题共6小题，共70分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
17.本小题分计算：


．

[bookmark: 1388df53-231e-4253-a01c-95e959748ac6]18.本小题分已知，
若求的值

若求的值．

[bookmark: f5a27fe0-4030-4125-89d9-c28ca9c062db]19.本小题分设全集，集合，，其中．
若“”是“”成立的必要不充分条件，求的取值范围；
若命题“，使得”是真命题，求的取值范围．






20.本小题分某地一天的时间，单位：时随气温变化的规律可近似看成正弦函数的图象，如图所示．
[image: ]
根据图中数据，试求的表达式；
该地居民老张因身体不适在家休养，医生建议其外出进行活动时，室外气温不低于，根据中模型，老张该日可在哪一时段外出活动，活动时长最长不超过多长时间？



[bookmark: 00452fed-2972-4b0c-9ed1-868e6f5be9da]21.本小题分已知函数在上为奇函数，，．
求实数的值并指出函数的单调性单调性不需要证明；
设存在，使成立，请问是否存在的值？使最小值为，若存在求出的值．



22.本小题分已知函数为常数，且，．
请在下面四个函数：，，，中选择一个函数作为，使得具有奇偶性．
请写出表达式，并求的值；
当为奇函数时，若对任意的，都有成立，求实数的取值范围；
当为偶函数时，请讨论关于的方程解的个数．

[bookmark: _GoBack]答案和解析

1.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查交集运算问题，属于简单题．
求出，再利用交集的定义即可求解．
【解答】
解：，又，
则．
故选C．
2.【答案】 
【解析】【分析】
根据命题基本概念和集合基本概念分别判断即可．
本题以命题的真假判断为载体，考查了集合的基本概念，属于中档题．
【解答】
解：因为命题乙为命题甲的否定，所以命题乙“存在集合满足”．
对于，因为命题与命题的否定只有一个为真，所以错；
对于，因为对任何的子集都成立，所以错；
对于，因为任何集合，都成立，但不存在集合使，所以对；
对于，由知，错；
故选：．
3.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查了幂函数的定义，考查了对数型函数过定点坐标，是基础题．
由幂函数的定义可知，进而求出，所以，令结合即可求出结果．
【解答】
解：函数是幂函数，
，，
，
令得，此时，
函数的图象所过定点的坐标是，
故选：．
4.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了函数模型的应用，涉及了指数不等式的求解，对数运算的运用，解题的关键是正确理解题意，从中抽出合适的数学模型进行研究，属于拔高题．
设经过年后的投入资金为万元，求出与的关系式，然后令，再利用指数不等式的解法以及对数的运算性质求解不等式，即可得到答案．
【解答】解：设经过年后的投入资金为万元，
则，
令，即，
故，
所以
，
所以年后即年该市用于垃圾分类的资金开始不低于万元．
故选：．
5.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查三角函数的图象变换，利用函数对称性求参数，属于中档题．
根据图象平移可得 ，结合已知条件得，根据求出的最小值即可．
【解答】
解：的图象向左平移个单位后得： ，
由平移后所得图象关于原点对称，易知 为奇函数，
由诱导公式及余弦函数的奇偶性可得：，解得：，
由，易知当时，取得最小值是．
故选C．
6.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了偶函数的性质，涉及到函数的对称性．
根据偶函数的性质以及初等函数的性质分别得出两个函数图象都关于对称，然后根据对称轴建立等式，由此即可求解．
【解答】
解：因为函数为偶函数，则函数的图象关于对称，
函数是由偶函数向右平移个单位得到，
则函数的图象也关于对称，且，
所以函数与函数的图象的个交点一定为偶数个交点，且左右对应的交点关于对称，
所以，
故选：．
7.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查三角函数的图象与性质，利用函数单调性比较大小，属于中档题．
根据三角函数值和指数函数、对数函数的性质比较大小，即可求解．
【解答】
解：因为，
所以，，，
所以，
，
，
所以．
故选B．
8.【答案】 
【解析】解：令 ，则有 ，即 ，所以有 ，令 ，则 ，令 ，则有 ，即有 ，
因为 ，所以 ，则 ，即有 ，当  时，等号成立，所以当  时， ，
所以  共有个零点，分别为 ，所以 故选：

9.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了函数图象的识别，解题的关键是掌握识别图象的方法：可以从定义域、值域、函数值的正负、特殊点、特殊值、函数的性质等方面进行判断，考查了直观想象能力与逻辑推理能力，属于基础题．
分别考虑，，时，的图象与性质，依次判断即可．
【解答】
解：当时，，故选项A满足；
当时，，且，，此时函数为偶函数，图象关于轴对称，故选项B满足；
当时，，，且，此时函数为奇函数，图象关于原点对称，故选项D满足；
图象过点，此时，故选项C不满足．
故选：．
10.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查函数单调性在比较大小中的应用，属于基础题．
根据已知条件得到，结合函数的单调性逐项判断即可求解．
【解答】
解：因为为上的增函数，所以．
因为函数 在上有增有减，所以中的不等式不恒成立，A错误；
因为函数在上单调递减，
所以当，，时，，故B正确；
因为在上单调递增，所以当时，，
所以，故C正确；
因为函数在上单调递增，
所以当，，时，，故D正确．
故选BCD．
11.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查分段函数的求值和数形结合思想，考查指数函数、对数函数图像与性质，函数与方程的综合应用，考查数形结合的思想，属于中档题．
根据分段函数的性质、指数函数、对数函数图像与性质和数形结合思想逐项判断即可．
【解答】
解：对于：由，得或，解得或，故A错误；
对于：，
因为，所以，
故B正确；
对于：由，得或
解得或，故C正确；
对于：作出的图象，如下图所示：
[image: ]
又，结合图象可得有两个不同的实数根，
即图象与图象有两个交点，所以，故D错误．
故选BC．
12.【答案】 
【解析】【分析】

以水轮所在平面为坐标平面，以水面所在直线为轴，以垂直于水面且过点的直线为轴，建立平面直角坐标系，点距离水面的高度关于时间的函数为，由已知列式求得与的值，再由周期求得，再求得，得到函数解析式，然后逐一核对四个选项得答案．
本题考查三角函数模型的选择及应用，考查型函数的图象与性质，正确理解题意是关键，是拔高题．
【解答】
解：以水轮所在平面为坐标平面，以水面所在直线为轴，以垂直于水面且过点的直线为轴，建立如下图所示平面直角坐标系，
[image: ]
点距离水面的高度关于时间的函数为，设角，
则
则，解，，
又水轮每分钟转动一周，则，

当时，，代入得，
故．
令，即，解得，，
故在转动一圈内，点的高度在水面米以上的持续时间为秒，即选项正确．
当时，，当时，即时，，
点距水面的的最大距离为米，选项错误．
当时，水车旋转，即，故，选项正确．
，当，即，，
故第二次到达最高点的时间为，故D选项正确．
故选：．
13.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查正切型函数的单调性，属于基础题．
利用正切函数的单调性列出不等式直接求解即可．
【解答】
解：，
令，，
解得，，
所以函数的单调递增区间为．
故答案为：．
14.【答案】 
【解析】【分析】
略
【解答】
解析 ，当且仅当，即， 时，，所以，所以
15.【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了三角形中的几何计算，属于基础题．
由题设可得，求出一个扇形的面积并乘以，减去三角形面积的倍即可．
【解答】
解：由已知得，
则，故扇形的面积为，
的高为，
莱洛三角形的面积扇形面积的倍减去三角形面积的倍，
所求面积为．
故答案为：．
16.【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查了分段函数的单调性，考查了偶函数的性质，同时考查了余弦函数和正切函数的性质，属于中档题．
由题意可知函数在上单调递减，原不等式可化为，再结合函数为上的偶函数，不等式又化为，利用函数的单调性即可求出结果．
【解答】
解：当时，函数
函数在上单调递减，
不等式可化为，
又函数为定义在上的偶函数，
，
不等式可化为，
，，
，
即满足的的取值范围是，
故答案为：．
17.【答案】解：原式
 
．



． 
【解析】本题主要考查的是指数与对数的运算性质，属于基础题．
根据指数与对数的运算性质求解即可；
本题主要考查的是特殊角的三角函数值与诱导公式，属于基础题．
根据诱导公式化简求解即可．
18.【答案】解：原式，
又因为，，，
所以，
所以原式
因为，
所以，
即，
，
当时，
当时，． 
【解析】本题考查诱导公式和同角三角函数函数关系进行化简求值，属于基础题．
根据诱导公式然后利用求出带入求出结果；
直接利用解方程得出进而分情况求出结果．
19.【答案】解：由，得，解得，，
“”是“”成立的必要不充分条件，
是的真子集，
则，解得，
则的取值范围为；
由题意得，且，
，
或
解得或，
，
则的取值范围为 
【解析】本题考查含参数的集合关系的问题，集合之间的关系，充分必要条件的定义及应用，考查了转化的思想方法，属于中档题．
先解出集合，根据“”是“”成立的必要不充分条件得是的真子集，列出不等式组，解不等式组即可；
由条件可得且，根据集合关系列出不等式组解出即可．
20.【答案】解：由图中数据知
又，即，
当时，，
即，，
且，故，
即，；
令，
即，
，
，，
又，故，
又，
即老张可在外出活动，活动时长最长不超过小时． 
【解析】本题考查三角函数模型的应用，属于一般题．
利用已知图象，求出，，和，即可得表达式，注意定义域；
解，得的范围，即可得解．
21.【答案】解：在上为奇函数，，
即，
，则，
，又，解得，经检验满足题意，
则，
易知函数在上单调递减，且，
函数在上单调递增，
在上单调递减，又在上为奇函数，
则在上单调递减，
在上单调递减；
在上为奇函数，
则存在，使成立等价于
，
在上单调递减，则存在使得成立，
，
令，则，
由最小值为，
设，，
当，即时，，解得舍；
当，即时，，解得，
故存在的值，且，使最小值为．
 
【解析】本题考查利用函数的奇偶性求参数，复合函数的单调性，正弦函数的性质，二次函数的最值，属于难题．
根据函数奇偶性的定义，代入计算即可得到的值，从而得到函数的解析式，根据复合函数的单调性即可得到其单调区间；
根据题意，可得存在使得成立，分离常数，根据正弦函数的值域可得的范围，令，设，分类讨论的范围，根据二次函数的性质代入计算，即可得到结果．
22.【答案】解：若选，则，定义域为，
当为奇函数，，不满足奇函数的性质；
当为偶函数，则，
由，可得：，整理得，
则不是常数，即函数不可能为偶函数，不满足条件．
若选，则函数的定义域为，函数为非奇非偶函数，不满足条件．
若选，则，定义域为，
当为奇函数，，不满足奇函数的性质；
当为偶函数，则，
即，
整理得不是常数，不满足条件．
若选，，，
当为奇函数，；
当为偶函数，．
综上：，．
当为奇函数时，，，则，
由于函数在上为增函数，函数在为减函数，
所以，函数在上为增函数，则，
若对于任意的，都有成立
，
设，，
根据对勾函数的性质可得在上单调递增，
所以，．
所以的取值范围是．
当为偶函数时，，，
令，当且仅当时，等号成立，
则方程，即，，
又在单调递增，所以
当，此时方程无解
当，存在唯一解，
又因为为偶函数，不妨设，



因为，则，，所以，所以，
所以在单调递增，在单调递减，
当时，，此时方程有唯一解
当时，，此时方程有两个解
下证必要性：令，该函数的定义域为
，则为偶函数，在单调递增，
，
所以在有一个零点，
又因为函数是偶函数，则函数在也有一个零点，
所以当，时原方程一共有两个解． 
【解析】本题主要考查函数奇偶性与单调性的综合，考查方程解的个数的求法，考查分类讨论与转化思想的应用，是个难题．
根据所选条件，结合奇函数和偶函数的定义可得出的等式或表达式，可求得对应的实数的值
由已知条件可得出，由参变量分离法得出，求出函数在区间上的最小值，由此可求得实数的取值范围
设，由参变量分离法得出，分析函数在区间上的单调性，由此可得出当在不同取值下方程的解的个数．
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